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Нех та вы ра шыў 
і «пры тры маць»

Па спра бу ем ра за брац ца, ча му 

гэ та ад бы ло ся. Ле тась адзі ным спа-

кой ным ме ся цам мож на на зваць 

толь кі сту дзень, ка лі ў Мін ску бы ло 

пра да дзе на на ват менш за 700 ква-

тэр. Але ўжо ў лю тым гэ ты па каз-

чык пад ня ўся да 900 ква тэр, а ў са-

ка ві ку пе ра ва ліў за ад зна ку ў 1250 

пра да дзе ных жы лых па мяш кан няў. 

У цэ лым жа на пра ця гу 2017 го да 

ся рэд няя коль касць здзейс не ных 

здзе лак зна хо дзі ла ся на ўзроў ні 

за 1100 пра да дзе ных аб' ек таў у 

ме сяц, з якіх ка ля 10 % бы лі но ва-

бу доў лі.

У вы ні ку та кой ак тыў нас ці на 

рын ку з кра са ві ка коль касць вы-

стаў ле ных на про даж ква тэр пла-

на мер на зні жа ла ся. Больш за тое, 

во сен ню коль касць ква тэр, пра па-

на ва ных на про даж, ста ла зні жац ца 

прос та рэ корд ны мі тэм па мі. Не ка-

то рыя пра даў цы, ба ча чы ак тыў ны 

по пыт і зні жэн не ста вак па крэ ды-

тах, па лі чы лі за леп шае «пры тры-

маць» ква тэ ры ў над зеі на хут кае 

па вы шэн не кош таў. У вы ні ку гэ та-

 га па чаў уз ні каць не вя лі кі, але ўсё ж 
аб' ём ад кла дзе най пра па но вы, які 

па ві нен вый сці ў про даж у 2018 го-
дзе.

Зніж кі па мен шы лі ся 
ўдвая

Вя до ма, што га лоў ным «ак ты ва-
та рам» у 2016-м для па куп ні коў вы-
сту па лі ма лыя і за сты лыя на мес цы 
цэ ны. А ле тась да іх да да лі ся яшчэ 
і больш тан ныя крэ ды ты.

— Па вод ле на шых здзел ках мы 
на гляд на ба чы лі, што ры нак у 2017 

го дзе пры кмет на па ско рыў ся, — 

рас каз вае на мес нік ды рэк та ра па 

про да жах на дру гас ным рын ку 

жыл ля агенц тва «Твая ста лі ца» 

Свят ла на КУ ДЗЕЛ КА. — І па куп-

ні кі, і пра даў цы ха це лі вы ра шаць 

сваё жыл лё вае пы тан не мак сі маль-

на апе ра тыў на — у фар ма це «тут і 
ця пер». Да та го ж боль шая част ка 
пра даў цоў бы ла яшчэ і па куп ні ка мі: 

пас ля про да жу на яў най ква тэ ры
яны ха це лі на быць ін шую — больш 
пра стор ную або но ва бу доў лю.

Каб за да во ліць усе па трэ бы 
па куп ні коў і пра даў цоў, агенц твы 
за клю чы лі парт нёр скія па гад нен-
ні з боль шас цю бан каў, на ву чы лі 
ўлас ных спе цы я ліс таў па крэ ды та-
ван ні і рас пра ца ва лі спе цы яль ныя 
пра гра мы ака зан ня па слуг: «Пе ра-
яз джа ем у но ва бу доў лю», «Па шы-
ра ем жылп ло шчу», «Па куп ні кам з 
рэ гі ё наў» і інш.

Дзя ку ю чы гэ та му па вя лі чы ла ся 
до ля здзе лак, за вер ша ных на пра-
ця гу двух тыд няў, а ся рэд ні тэр мін 

про да жу/куп лі ква тэ ры зні зіў ся з 

35 дзён у 2016 го дзе да 28 дзён 

ле тась. Але ёсць і не зу сім доб рая 

на ві на для па куп ні коў. Так, ся рэд-

няя ве лі чы ня зніж кі, якая да ец ца 

пра даў ца мі па па тра ба ван ні па куп-

ні коў, зні зі ла ся з 10 % у 2016 го дзе 

да менш чым 5 % ле тась. Мі ну лы 

год на гляд на пра дэ ман стра ваў, 

як на ры нак жыл ля ўплы ва юць 

да ступ ныя крэ ды ты. У вы ні ку да 

кан ца мі ну ла га го да ў про да жы за-

стаў ся рэ корд на ніз кі для апош ніх 

трох га доў аб' ём ква тэр. Па ста не 

на ка нец снеж ня ён скла дае пры-

клад на 5,7 ты ся чы ква тэр, у той 

час як ся рэд ні ўзро вень пра па но-

 вы зна хо дзіц ца на ад зна цы ка ля 

8 ты сяч ква тэр.

Знач на па да ра жэ ла 
толь кі «ма ла дое» жыл лё

Рост уз роў ню по пы ту, зні жэн не 

аб' ёму пра па но вы — усё гэ та пры 

ак тыў най крэ дыт най пад трым цы не 
маг ло не ад біц ца на цэ нах. Ад нак 
ад сут насць рос ту рэ аль ных да хо-
даў на сель ніц тва і эка на міч на га ап-
ты міз му не да зво лі лі цэ нам ле тась 
іс тот на вы рас ці.

Ві да воч на, што мац ней за ас тат-
нія па да ра жэ лі ад на па ка ё выя ква-

тэ ры. Квад рат ны метр тут за год 
па да ра жэў на 50 до ла раў.

Ква тэ ры дру гас на га рын ку вель-
мі не ад на стай ныя па сва іх якас ных 
ха рак та рыс ты ках, та му і кош ты на 
роз ныя ты пы жыл ля па во дзі лі ся бе 
ў мі ну лым го дзе па-роз на му. Са мы 
іс тот ны рост ад зна ча ны на ква тэ ры 
ў све жых (ма ла дзей шых за 2009 
год па бу до вы) кар кас на-блоч ных 
да мах — толь кі ў жніў ні і ліс та па-
дзе жыл лё тут да ра жэ ла на 3 % 
што ме сяц. Та кая вы со кая ды на-
мі ка цэн шмат у чым аб умоў ле на 
рос там цэн на кар кас на-бло ка выя 
но ва бу доў лі — пра даў цы аб' ек таў 
дру гас на га рын ку час ця ком ары-
ен ту юц ца на іх.

Зва рот ная рэ ак цыя ад по пы ту не 
пры му сі ла ся бе ча каць — у вы ні ку 
рос ту цэн во сен ню па пу ляр насць 
ква тэр у па доб ных кар кас на-блоч-
ных да мах ста ла па даць, і ўжо ў 
ліс та па дзе бы ло на бы та на 8 % 
менш та кіх ква тэр. Па куп ні кі пе ра-
вя лі ўва гу на ста біль ныя па ца не 
па нэль ныя да мы, рост кош таў у гэ-
тым сег мен це ня знач ны — у ме жах 
3 % за год.

Пла ну ец ца 
мі ні маль ны рост

Спро бы пад няць у 2018 го дзе 
кош ты на фо не ад сут нас ці рос ту 
да хо даў пач нуць больш іс тот на 

ссоў ваць фо кус по пы ту ў бок бюд-
жэт ных, ма ла мет раж ных ква тэр і 
ква тэр хру шчоў ска-брэж неў скай 
эпо хі. У той час як ця пер та кія раз-
гля да юц ца па куп ні ка мі ў апош нюю 
чар гу і толь кі з-за іх мі ні маль най 
пло шчы, а зна чыць, і цэн.

Сё ле та ў сту дзе ні ча ка ец ца се-
зон нае зні жэн не по пы ту, ад нак на-
яў насць крэ ды таў, хай яны кры ху і 
вы рас лі ў кош це за сне жань ады-
хо дзя ча га го да, па він на ўтры маць 
цэ ны на ця пе раш нім уз роў ні. Ад нак 
крэ ды ты бу дуць толь кі кам пен са-
ваць не да хоп срод каў, а не вы сту-
паць пры чы най рос ту цэн. У пры-
ват нас ці, крэ ды ты бу дуць пра цяг-
ваць да па ма гаць тым па куп ні кам, 
хто хо ча па шы рыць жылп ло шчу за 
кошт про да жу на яў най ква тэ ры — 
бо ў гэ тым вы пад ку крэ дыт бя рэц-
ца толь кі на да пла ту. Акра мя та го, 
крэ ды ты бу дуць за па тра ба ва ныя 
пры куп лі ма ла га ба рыт ных ква тэр
з мі ні маль ным коштам. Вось гэ ты 
ба ланс улас ных срод каў па куп ні-
коў і да ступ ных па зы ко вых срод каў 
да зво ліць цэ нам сё ле та зна хо дзіц-
ца на до сыць ста біль ным уз роў ні 
толь кі з ня знач ным па ве лі чэн нем у 
па раў на нні з бя гу чым уз роў нем (не 
больш 2-4 %).

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу



Ры нак жыл ляРы нак жыл ля  

Па ста не на ка нец снеж ня 
аб' ём па мяш кан няў на 
про даж скла дае пры клад на 
5,7 ты ся чы ква тэр, у той 
час як ся рэд ні ўзро вень 
пра па но вы зна хо дзіц ца на 
ад зна цы ка ля 8 ты сяч ква тэр.

Пла цеж ныя вы явы 
на прад ме тах

Каб іс ці ў на гу з ін фар ма-
цый ны мі тэх на ло гі я мі і па вы сіць 
якасць аб слу гоў ван ня пла цель-
шчы каў, па за бан каў ская ар га ні-
за цыя АРІП рас пра ца ва ла тэх на-
ло гію, якая да зва ляе вы ка рыс тоў-
ваць QR-код пры апла це па слуг, 
вы твор цы якіх пад клю ча ны да 
сіс тэ мы АІС «Раз лік».

— За цвер джа ны стан дарт для 
ге не ра цыі QR-ко да вы твор цам па-
слуг і маг чы мас ці яго счыт ван ня ў 
ма біль ных пра гра мах бан каў і ін-
шых пунк тах здзяйс нен ня пла ця-
жоў. Апі сан не фар ма ту QR-ко да
раз ме шча на на сай це rаsсhеt.bу, — 
пра ка мен та ва лі но ва ўвя дзен не 
спе цы я ліс ты АРІП. — Вы твор ца 
па слуг прос та на сай це ў хут кім 
ча се мо жа зге не ры ра ваць QR-код 
у вы гля дзе не вя лі кай вы явы і на-
нес ці яго на лю бы прад мет: па-
ве дам лен не пра апла ту, па нэль 
у так сі, стой ку ад мі ніст ра та ра ў 
са ло не і ін шыя зруч ныя дэ та лі. 
Ні я кіх гро шай з вы твор цаў за 
ге не ра цыю ко да не возь муць, а 
пла цель шчы кам не трэ ба бу дзе 
шу каць па слу гу ў дрэ ве АРІП.

Раз лі чыц ца з да па мо гай QR-
ко да до сыць прос та. Ча ла ве ку 

да стат ко ва ка ме рай ма біль на га
тэ ле фо на пра ска ні ра ваць QR-код — 
і ён тра піць на па слу гу, якую
збі ра ец ца апла ціць, аў та ма тыч-
на. Пас ля трэ ба ўвес ці да ныя і 
здзейс ніць апе ра цыю. Спе цы я-
ліс ты раз ліч ва юць, што бан кі да-
пра цу юць свае ма біль ныя пра гра-
мы для спро шча най апла ты праз 
АРІП, а вы твор цы па слуг бу дуць 
га то выя ска рыс тац ца но вай тэх-
на ло гі яй, тым са мым па вя ліч ва-
ю чы якасць аб слу гоў ван ня пла-
цель шчы каў.

Пры но сіць да вед кі 
не трэ ба

Ад на з функ цый АІС «Раз лік-
ЖКП», якая ўжо пра цуе, — маг-
чы масць на лі чэн ня без на яў ных 
жыл лё вых суб сі дый для част ко-
вай апла ты ЖКП па вы яў ляль ным 
прын цы пе гра ма дзя нам, якія зна-
хо дзяц ца ў скла да ным са цы яль-
ным ста но ві шчы.

— Лю дзям не трэ ба збі раць і 
пры но сіць да вед кі пра сваё ма-
тэ ры яль нае ста но ві шча — сіс-
тэ ма са ма вы явіць ча ла ве ка, у 
яко га да ход ні жэй шы. Ім ад ра зу 
на ліч ва юць суб сі дыі, і гэ та бач на 
ў жы роў ках, — пра ка мен ці ра ваў 
маг чы мас ці пра гра мы Ге надзь 
ТРУ БІ ЛА, на мес нік мі ніст ра 
жыл лё ва-ка му наль най гас па-
дар кі. — За 9 ме ся цаў мі ну ла-
га го да ў кра і не суб сі дзі ра ва на 
426 010,5 руб ля. У ста лі цы па 
вы яў ляль ным прын цы пе вы да-
дзе на суб сі дый на 41 989,9 руб-
ля, па за яў ным (ка лі ча ла век 
сам звяр та ец ца па суб сі дыі) — 
11 710,5 руб ля.

Лю дзі, якім ад ра зу на ліч ва юць 
суб сі дыі на апла ту «ка му нал кі» 
па вы яў ляль ным прын цы пе, — гэ-
та пен сі я не ры, якія пра жы ва юць 

асоб на, і ма ла дыя не пра цу ю чыя 
ін ва лі ды. З ча сам гэ тую ка тэ го-
рыю пла ну ец ца па шы рыць, ад нак 
ад па вед нае ра шэн не па куль не 
пры ня тае.

Па вы яў ляль ным прын цы пе 
пра гра ма пры мае ў раз лік да ход 
сям'і за тры ме ся цы, а па за яў ным —
уліч ва ец ца за ро бак за паў го да 
да мо ман ту зва ро ту па да па мо-
гу. На та кі ж тэр мін ад па вед на 
да юц ца і без на яў ныя жыл лё выя 
суб сі дыі.

Умен не сіс тэ мы АРІП вес -
ці і аб наў ляць ба зу гра ма дзян у 
рэ жы ме рэ аль на га ча су так са ма 
спры яе вы яў лен ню ка тэ го рый лю-
дзей, якія ма юць па трэ бу, да да лі 
ў НКФА «АРІП».

Спа чат ку ў ня бан каў скай ар-
га ні за цыі бы ло ка ля 30 % аса біс-
тых і ідэн ты фі ка цый ных ну ма роў 
паш пар тоў лю дзей. Ця пер іх 99 %. 
Пры вяз ка да паш пар тоў да зва ляе 
АРІП ін тэ гра вац ца з ін шы мі сіс тэ-
ма мі і атрым лі ваць не аб ход ную 
для на лі чэн ня без на яў ных жыл лё-
вых суб сі дый ін фар ма цыю: звест-
кі пра за ра бот ную пла ту, пен сіі, 
да па мо гі.

— Ар га ні за ваць сіс тэ му без на-
яў ных суб сі дый кож ны раз лі ко ва-
да ве дач ны цэнтр не ў ста не, бо 
сіс тэ ма атры ман ня пер са наль ных 
да ных скла да ная, — за ўва жыў 
Аляк сандр Се ляз нёў. — Нам аў та-
ма тыч на пры хо дзяць звест кі пра 
ча ла ве ка з вя лі кай коль кас ці дзяр-
жаў ных ор га наў: Мі ніс тэр ства пра-
цы і са цы яль най аба ро ны, Фон ду 
са цы яль най ахо вы на сель ніц тва, 
Бел дзярж стра ха, На цы я наль на-
га ка даст ра ва га агенц тва. Пе ра-
лік ве дам стваў, якія да сы ла юць 
ін фар ма цыю ў НКФА «АРІП», а 
так са ма ме жы і паў на та па да ва -
е мых звес так вы зна ча ны па ста наў-
лен нем Саў мі на № 790.

Пільнасць 
не перашкодзіць

Ад на з доб рых маг чы мас цяў 
пра гра мы — сіс тэ ма зва рот ных 
пла ця жоў, якая да зва ляе атры-
маць свае гро шы на зад, ка лі 
пры апла це ня пра віль на ўвя лі 
ліч бы.

— Вель мі лёг ка пе ра блы таць 
і на ціс нуць, ска жам, ліш ні нуль, 
ка лі пла ціш праз бан ка мат. Асаб-
лі ва гэ та да ты чыц ца пен сі я не раў, 
для якіх на ват не вя лі кія су мы мо-
гуць быць да во лі знач ны мі, — 
упэў не ны спе цы я ліс ты. — Толь кі
за каст рыч нік 2017-га вер ну та 
83 пла ця жы на су му 21 127 руб лёў.

Спе цы я ліс ты НКФА «АРІП» па-
пя рэдж ва юць, што ня пра віль ны 
пла цеж лепш за ўсё пра ду хі ліць, 
пе ра пра ве рыў шы ін фар ма цыю на 
ста дыі яе ўвя дзен ня. Ка лі ж па-
мыл ка-та кі зда ры ла ся, ад мя ніць 
пла цеж і вяр нуць гро шы мож на ў 
бан ку да пры хо ду на ступ на га пас-
ля апла ты дня. Пры чым маг чы ма 
гэ та ў да чы нен ні толь кі тых вы-
твор цаў па слуг, якія да лі да звол
на та кія апе ра цыі. У выпадку 
з элект рон ны мі гра шы ма, бра-
ні ра ван нем элект рон най чар гі, 
фо та фік са цы яй хут ка сці вяр нуць 
сродкі праз банк не ўдас ца — 
прый дзец ца ехаць не па срэд на ў 
кам па нію і вы ра шаць пы тан не. Як 
і з ас тат ні мі вы твор ца мі па слуг, 
якія за ба ра ні лі бан ку вяр таць 
свае апла ты. Са мі спе цы я ліс ты 
АРІП пла ця жы не ад мя ня юць.

Та кім чы нам, які мі б зруч ны-
мі, аў та ма тыч ны мі і «ра зум ны мі» 
ні бы лі сэр ві сы, ча ла ве чая піль-
насць і ўваж лі васць ліш нія не бу-
дуць.

Іры на СІ ДА РОК.
sіdarok@zvіazda.by

ПРА ПА НО ВА НА МІ НІ МУ МЕПРА ПА НО ВА НА МІ НІ МУ МЕ

РАЗ ЛІЧ ВАЦ ЦА ЗА «КА МУ НАЛ КУ» СТА НЕ ПРА СЦЕЙ

Экс пер ты пад лі чы лі, што ка лі 2016 год на дру гас ным рын ку 

жыл ля ста лі цы за пом ніў ся рэ кор дам па мак сі маль най 

коль кас ці за фік са ва ных здзе лак, то мі ну лы год уста на віў 

рэ корд па мі ні му ме па кі ну тых у про да жы ква тэр.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Гро шыГро шы  

Што па тан не ла 
больш за ўсё за год?
Мі ну лы год цал кам мо жа прэ тэн да ваць 

на зван не го да рэ корд на ніз кіх кош-

таў. Так, па вод ле афі цый най ста тыс-

ты кі, ін фля цыя ў снеж ні скла ла 4,6 %.

Год та му гэ ты па каз чык быў 10,6 %, 

два га ды та му — 12 %. Ад нак да нар-

маль най сі ту а цыі, ка лі цэ ны рэд ка 

рас туць хут чэй чым на 1,5 %, нам яшчэ 

да лё ка. Праў да, на пэў ныя та ва ры 

кош ты ў нас на ват апус ці лі ся. 

АД ПЛА ШЧА ДА ЧАС НА КУ
У дзя сят цы рэй тын га са мых па тан не-

лых та ва раў зна чыц ца плашч (мі нус 7 %),

кас цюм паў шарс ця ны або сін тэ тыч ны (-8 %), 

па лі то дэ мі се зон нае (-9 %) і смарт фон 

(-9 %). Так са ма злёг ку па тан не лі цу кар-пя-

сок (-8 %) і пра ся ныя кру пы (-10 %). Больш 

зні зілі ца ну паў фаб ры кат з мя са птуш кі 

(-11 %) і ві на град (-17 %). А лі да ра мі ніз кіх 

кош таў ста лі грэч ка і час нок, якія за мі ну лы 

год па тан не лі на 29 % і 36 % ад па вед на. 

Да ныя мы бра лі з Бел ста та (сне жань 2017 

го да да снеж ня 2016 го да).

ДА РА ЖЭЎ ЛІФТ І ТА МА ТЫ
Як мы ба чым, у дзе сят ку са мых да-

ра гіх та ва раў і па слуг увай шлі шмат лі кія 

па слу гі ЖКГ, са да ві на і ага род ні на. Ка ры-

стан не ліф там ста ла каш та ваць да ра жэй 

ад ра зу на 83 %, ды і ха лод нае во да за бес-

пя чэн не — на 57 %. Ацяп лен не і га ра чае 

во да за бес пя чэн не пры плю са ва лі 29 %. 

Да ра жэ ла са да ві на, пры чым са мая ха-

да вая — ба на ны і яб лы кі на 39 % і 46 % 

ад па вед на. З ага род ні най тое ж са мае. 

Па да ра жэ лі буль ба (+24 %), морк ва (+24 %) 

і па мі до ры (+23 %).

Пра дук ты ў цэ лым па да ра жэ лі на 4,2 %, 

бен зін — на 7 %, ка му нал ка — на 16,5 %, 

ін тэр нэт — 6,5 %, со та вая су вязь — 8 %.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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